
 

 

 

Verein IFZ Institut für Finanzdienstleistungen Kanton Zug Suurstoffi 1 Tel. 041 757 67 67 
 6343 Rotkreuz verein-ifz@hslu.ch 
  www.verein-ifz.ch 

 

Verein IFZ 
 Institut für Finanzdienstleistungen Kanton Zug 

 
 
 

 
 

Unser Ziel: 
 
Unterstützung und Förderung des Instituts für Finanzdienstleistungen Zug IFZ 

als schweizerisch führendes Fachhochschulinstitut im Finanzbereich. 
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Von der Idee zur Realisierung 

Der Verein IFZ wurde im Herbst 1996 vom Kanton Zug und von der Zuger Wirtschaft gegründet mit dem 
Ziel, in Zug ein Fachhochschulinstitut aufzubauen, das im Finanzbereich Weiterbildung, Forschung und 
Beratung anbietet. Der Verein IFZ 

▪ stärkt die Wettbewerbsfähigkeit der schweizerischen Finanzdienstleistungsbranche; 

▪ trägt zur Versorgung des schweizerischen Arbeitsmarkts mit hochqualifizierten Finanzfachleuten und 
Führungskräften bei; 

▪ unterstützt kleine und mittelgrosse Unternehmen in Fragen des Finanzmanagements und der 
Finanzdienstleistungen; 

▪ fördert die Attraktivität des regionalen Wirtschaftsstandortes; 

▪ trägt zur positiven Ausstrahlung des Handels- und Finanzplatzes Zug bei. 

Zu diesem Zweck fördert und unterstützt der Verein das von ihm initiierte Institut für Finanzdienst-
leistungen Zug IFZ der Hochschule Luzern. 
 
Das IFZ wurde im Sommer 1997 in Zug eröffnet, im Sommer 2019 erfolgte der Umzug nach Rotkreuz, 
und ist heute gesamtschweizerisch das grösste Fachhochschulinstitut im Finanzbereich. Als Kompe-
tenzzentrum der Hochschule Luzern – Wirtschaft für Banking, Investments and Insurance, Financial 
Management und Real Estate erfüllt es an seinem neuen Standort in Rotkreuz folgenden Auftrag: 

▪ Lehrtätigkeit in den Bachelor- und Masterlehrgängen der Hochschule Luzern; 

▪ Leitung der Studienrichtungen „Finance & Banking“, „Controlling & Accounting“ und „Immobilien“ 
im Bachelorlehrgang der Hochschule Luzern; 

▪ Angebot von bedarfsgerechten und hochstehenden Aus- und Weiterbildungen zur Versorgung der 
Wirtschaft mit qualifizierten Fach- und Führungskräften; 

▪ Angewandte Forschung und Entwicklung in Zusammenarbeit mit der Wirtschaft; 

▪ Beratung von Unternehmungen in Fragen des Finanzmanagements und der Finanzdienstleistungen. 

Der Verein IFZ hat mit der Hochschule Luzern – Wirtschaft und dem Kanton Luzern einen Zusammen-
arbeitsvertrag abgeschlossen, in dem er die Hochschule Luzern mit dem Betrieb des Instituts beauf-
tragt. 

Der Vorstand des Vereins IFZ kann aufgrund dieses Vertrages bei der Festlegung der Strategie des IFZ 
sowie bei der Wahl der Institutsleitung mitbestimmen. Der Verein IFZ hat in der Aufbauphase eine 
Anschubfinanzierung des Instituts sichergestellt. Er leistet auch heute noch jedes Jahr Beiträge an das 
IFZ oder an einzelne Projekte. 
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Vorstand 2021/22 

 

Ausschuss 

▪ Rolf Renz, ehemals Siemens Schweiz AG, Zürich (Präsident & Beirat HSLU-W) 

▪ Marcel Stalder, Chain IQ Group AG, Zürich (Vizepräsident) 

▪ Dr. Bernhard Neidhart, Amt für Wirtschaft und Arbeit, Zug (Vertreter Kanton Zug / Aktuar) 

▪ Robert Lüthi, PwC, Zürich (Vertreter Zuger Wirtschaftskammer / Quästor & Beirat HSLU-W)  

Gesamtvorstand 

▪ Rolf Renz, ehemals Siemens Schweiz AG, Zürich (Präsident & Beirat HSLU-W) 

▪ Christoph Bugnon, Mitglied der Geschäftsleitung, Urner Kantonalbank, Altdorf (Vertreter Alumni IFZ) 

▪ Philomena Colatrella, CEO CSS Versicherung, Luzern 

▪ Dr. Markus Granziol, Zug / Varese (IT) 

▪ Dr. Guido Jud, Steuerverwaltung, Zug (Vertreter Kanton Zug) 

▪ Robert Lüthi, PwC, Zürich (Vertreter Zuger Wirtschaftskammer / Quästor & Beirat HSLU-W) 

▪ Lukas Marty, KPMG, Zürich (Beirat HSLU-W) 

▪ Dr. Bernhard Neidhart, Amt für Wirtschaft und Arbeit, Zug (Vertreter Kanton Zug / Aktuar) 

▪ Hanspeter Rhyner, Zuger Kantonalbank, Zug 

▪ Dr. Renate Schwob, Verwaltungsrätin FINMA, Baar 

▪ Marcel Stalder, Group CEO Chain IQ Group, Zürich (Vizepräsident) 

▪ Susanne Thellung, Vorsitzende der Geschäftsleitung Schwyzer Kantonalbank, Schwyz 

▪ Arzu Tschütscher, Group CRO, Sigma Gruppe, Triesen (FL) 

Vertreter der Hochschule Luzern - Wirtschaft 

▪ Prof. Dr. Christine Böckelmann, Direktorin Departement Wirtschaft, Hochschule Luzern 

▪ Prof. Dr. Andreas Dietrich, Institutsleiter IFZ, Rotkreuz 

▪ Prof. Dr. Markus Gisler, Institutsleiter IFZ, Rotkreuz 

Vertreter Beirat Hochschule Luzern 

▪ Peter Delfosse, CEO Axon Active Holding, Luzern 

▪ Bruno Kaech, Gewerbe Treuhand, Luzern 
 
Die aktuelle Zusammensetzung des Vorstands finden Sie auch unter folgendem Link: 
 

 
 

https://www.verein-ifz.ch/verein-ifz/vorstand/
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Sponsoren und Gönner des IFZ 

Kanton Zug ▪ Siemens Building Technologies ▪ Zuger Kantonalbank ▪ Credit Suisse ▪ Luzerner Kanto-
nalbank ▪ KPMG ▪ EY  
 

Einzelmitgliedschaft 

Privatpersonen können dem Verein IFZ als Einzelmitglieder beitreten. Für Einzelmitglieder beträgt der 
Mitgliederbeitrag CHF 75.- pro Jahr. Nebst ihrem Beitrag zur Förderung des IFZ profitieren Einzelmit-
glieder im Verein IFZ von folgenden Vorteilen: 

▪ Persönliche Einladung und kostenlose Teilnahme an öffentlichen Referaten und Veranstaltungen. 

▪ Ermässigung auf den Kursgeldern für Seminare und Konferenzen. 

▪ Bevorzugte Aufnahme in überbuchte Kurse und Studiengänge. 

▪ Möglichkeit, von speziellen Mitgliederaktionen des IFZ zu profitieren (z.B. Rabatt auf Bücher). 

▪ Information über Aktivitäten, Kursangebote, Forschungsergebnisse und Dienstleistungen des IFZ. 
 

Kollektivmitgliedschaft 

Unternehmen, Schulen, Gemeinwesen, Verbände und andere juristische Personen können dem Verein 
IFZ als Kollektivmitglieder beitreten. Für Kollektivmitglieder beträgt der Mitgliederbeitrag CHF 500.-, für 
grössere Mitglieder CHF 1'000.- pro Jahr. Nebst ihrem Beitrag zur Förderung des IFZ profitieren 
Kollektivmitglieder im Verein IFZ von folgenden Vorteilen: 

▪ Persönliche Einladung und kostenlose Teilnahme an öffentlichen Referaten und Veranstaltungen  

▪ Möglichkeit, für interne Schulungen und Kurse Dozierende und Kursleiter des IFZ zu engagieren. 

▪ Möglichkeit, in gemeinsamer Trägerschaft mit dem IFZ Seminare, Tagungen oder andere Veranstal-
tungen zu organisieren oder das Patronat für Veranstaltungen des IFZ zu übernehmen. 

▪ Möglichkeit, über das IFZ Stellen auszuschreiben und den Studierenden und den Kursteilnehmern 
des IFZ und der Hochschule Luzern Informationen zu offenen Stellen zukommen zu lassen. 

▪ Möglichkeit, von speziellen Mitgliederaktionen des IFZ zu profitieren (z.B. Rabatt auf Bücher). 

▪ Information über Aktivitäten, Kursangebote, Forschungsergebnisse und Dienstleistungen des IFZ. 
 

Gönnermitgliedschaft 

Um die Finanzierung des IFZ längerfristig sicherzustellen, ist der Verein IFZ auf freiwillige, den ordentli-
chen Mitgliederbeitrag übersteigenden Zuwendungen angewiesen. Kollektivmitglieder, welche über 
ihren ordentlichen Mitgliederbeitrag hinaus Gönnerbeiträge von jährlich mindestens CHF 2'000.- oder 
einen einmaligen Gönnerbeitrag von mindestens CHF 10'000.- leisten, profitieren von zusätzlichen Vor-
teilen: 

▪ Aufführung als Gönner in den Kursprospekten und Publikationen des IFZ. 

▪ 10% Ermässigung bei der Miete von Räumlichkeiten am IFZ. 
 

Alumni IFZ 

Die ehemaligen Studierenden der Master (MAS), Diploma (DAS) und Certificate (CAS) of Advanced 
Studies des IFZ sind innerhalb des Vereins IFZ in einer Alumni Organisation zusammengeschlossen. 
Verantwortlich für die Alumni IFZ ist ein Komitee, das mit einer Person im Vorstand des Vereins IFZ 
vertreten ist. Ziel der Alumni IFZ ist es, den Kontakt unter den Ehemaligen zu erhalten, Erfahrungsaus-
tausch zu pflegen und das Ansehen der Studiengänge zu fördern. 
 

Weitere Informationen 

Wir freuen uns, wenn Sie sich zu einer Mitgliedschaft im Verein IFZ entschliessen und uns Ihre Bei-
trittserklärung zukommen lassen. Sie erhalten zusammen mit der Aufnahmebestätigung die Statuten 
und das Mitgliederverzeichnis zugeschickt. 
 
Weitere Unterlagen über den Verein IFZ und das Institut für Finanzdienstleistungen Zug IFZ der Hoch-
schule Luzern finden sich im Internet (www.ifz.ch). 

http://www.ifz.ch/
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Beitrittserklärung / Gönnerbeitrag 
Ich erkläre/Wir erklären hiermit den Beitritt zum Verein IFZ Institut für Finanzdienstleistungen Zug als 
 

▪ Einzelmitglied ❑ Mitgliederbeitrag CHF 75.- pro Jahr 

▪ Kollektivmitglied ❑ Mitgliederbeitrag für kleinere Unternehmen CHF 500.- pro Jahr, 
 ❑ für grössere Unternehmen CHF 1'000.- pro Jahr 

 
Freiwillige, den ordentlichen Mitgliederbeitrag übersteigende Zuwendungen werden als Gönnerbeiträge 
sehr gerne entgegengenommen. Firmen mit Zuwendungen von jährlich mindestens CHF 2'000.- oder 
einmalig mindestens CHF 10'000.- werden in unseren Publikationen speziell vermerkt. 
 
Einzelmitglied/Gönnerbeitrag 

Name  Vorname  

Strasse  PLZ, Ort  

Telefon  E-Mail  

Datum  Unterschrift  

 
 
Kollektivmitglied/Gönnerbeitrag 

Firma, Institution   

Verbindungsperson (Name, Vorname)   

Strasse  PLZ, Ort  

Telefon  E-Mail  

Datum  Unterschrift  

 
 
Für Einzel- und Kollektivmitglieder sowie Gönnerbeiträge 
(Minimalansätze vgl. oben): 

Ich leiste/Wir leisten jährlich einen Mitgliederbeitrag von CHF  

Ich leiste/Wir leisten jährlich einen zusätzlichen Gönnerbeitrag von CHF  

Ich leiste/Wir leisten einen einmaligen Gönnerbeitrag von CHF  

 
 
Senden Sie dieses Formular an den 
Verein IFZ Institut für Finanzdienstleistungen Zug, Suurstoffi 1, Campus Zug-Rotkreuz, 6343 Rotkreuz 
Tel. 041 757 67 67, E-Mail: verein-ifz@hslu.ch 
 

 


